国内唯一参加"朝鲜半岛停战60周年纪念"活动的民间组织 郑州老兵受邀赴朝祭拜战友



7月29日傍晚,朝鲜松岳山志愿军烈 士陵园,一座"无名烈士墓碑"前,老兵 樊文辉哽咽着把从家乡河南带来的黄 河水与黄土,祭洒在志愿军烈士坟 头。郑州"抗美援朝老战士之家"是 受邀赴朝参加"朝鲜半岛停战60周年 纪念"活动的国内唯一民间组织,老兵 樊文辉是赴朝6名老兵的其中之一 郑州晚报记者 杨观军 路文兵 文/图



志愿军老兵在中朝边境丹东留影

获朝鲜政府特邀:第六次赴朝为志愿军烈士扫墓

2013年6月,郑州"抗美援朝老战士之 家"收到一封来自朝鲜政府金日成社会主义 青年同盟中央委员会的邀请函。朝鲜政府 邀请他们,赴朝参加"朝鲜半岛停战60周年 纪念"活动。

这是"抗美援朝老战士之家"成立以来 的第6次赴朝。与以往5次不同的是,这次 作为国内唯一一个民间组织是受朝方邀请 去的。

之所以有如此殊荣是和"抗美援朝老 战士之家"的社会影响力不无关系。

张爱兰,"抗美援朝老战士之家"创 办人。当初,为了替父亲寻找朝鲜战场上 的战友,张爱兰辗转万里,寻访了数十位志 愿军老兵。在这过程中,越来越多的志愿 军老兵加入到寻找战友的行列,给了张爱 兰很深的触动。2009年,张爱兰卖掉了经 营中的超市,自筹资金成立"郑州抗美援朝 老战士之家",供全国的抗美援朝老战士聚 会和免费吃住。

2010年清明节,老战士之家组织22名 志愿军及烈士家属赴朝祭拜牺牲在他乡的

最终成行的6位志愿军老战士中,年

李坚婉,来自广东的老兵。1950年朝

团队里年纪最大的吴君仁今年82岁,老

龄最大的82岁,最小的75岁。朝鲜战争已

经停战60周年,尚在人世的志愿军老兵都

鲜战争爆发后,李坚婉是第一批赴朝参战

的志愿军战士,"那年我才16岁,是电台报

家在广西。"他是个才子,文才很好,常为战友

写家书。他随着炮兵二师首批入朝参战,参

加过上甘岭等5次战役。"张爱兰介绍说。他

曾创作了一幅40米书画长卷,全景式地回顾

务员,在朝鲜桧仓郡志愿军司令部工作。"

已是垂暮之年。

志愿军烈士。这是朝鲜战争爆发60年来中 国首个民间团体赴朝祭扫。5年来,老战士 之家先后组织100多名志愿军老战士和烈 士子女卦朝鲜祭扫志愿军陵墓。

老战士之家在志愿军老战士中的影响力 越来越大。截至目前,老战士之家注册老兵 4600余人,接待全国各地老战士3500人次、老 战士子女及家属3300余人次,在全国各地救 助、慰问老战士500余人次。数百位抗美援朝 志愿军老战士通过老战士之家联系上了自己 当年的战友。

6 位荣获三等功及以上的志愿军老兵赴朝

老战士之家的很多志愿军老兵,此前都曾 向张爱兰表达过赴朝祭拜战友的愿望。

"受邀赴朝的消息在老战士间传开后, 老战士之家收到全国各地100多位老兵的赴 朝申请,但我不得不拒绝多数人的请求。我 首先考虑的是志愿军老战士们的身体状况, 其次是在抗美援朝战争中有过突出贡献。" 张爱兰说,"根据朝方的建议,我们邀请了抗 美援朝战争中荣获三等功及以上的老兵赴 朝。"

根据这些条件,张爱兰在申请赴朝的 百余位老战士中筛选了身体健朗的志愿军 代表,"遗憾的是有几位老兵因为护照问题 没能成行。"张爱兰说。

了抗美援朝战争的硝烟岁月,在社会上引起

28日,老战士之家一行来到桧仓烈士

朝鲜桧仓郡是战时中国志愿军司令部 所在地,"当年,我们志愿军总部是敌机最喜 欢光顾的地方,我们电台报务员在金矿改造 的山洞中工作,经常能从洞口见到空战的壮 烈景观。"李坚婉说。她在陵园的一棵青松 上折下一段松枝,小心包好放入行李箱,带 回故乡留念。

29 日上午,志愿军老兵们参观板门 店。1953年7月27日,朝鲜停战协定在这 里签字,标志着朝鲜战争结束。

效时,四周霎时灯火通明。我们通宵达旦地 跳舞,欢庆胜利,欢庆久违了的灯光。"伍顺 不小的反响。

樊文辉、马怀臣与周学田,三人是河南 老乡。周学田与烈士邱少云在一个团队。 他夺取过391高地,参加过上甘岭战役,荣 立过二等功和三等功各一次。

"那真是掂着命去的。当时每个战士发 白布九尺,大家口袋里面都缝了一个白布条, 写着姓名、籍贯、编号等信息,这样你牺牲以 后,知道你是什么地方的兵。"马怀臣感慨。

"我这次去朝鲜,是想找到我老战友的 坟墓。"樊文辉说。

7月25日,6位白发苍苍的志愿军老战 士,身着军装,胸挂勋章,在张爱兰的陪同 下从郑州出发,踏上赴朝之路。

莲感慨地说。

29日下午,松岳山志愿军烈士陵园。这 里埋葬着13000多具中国志愿军烈士的遗骸, 每个坟墓都合葬着几百具。由于合葬数量过 多,身份核实困难,每个墓地的墓碑上刻的只 是"中国志愿军烈士之墓"或"无名烈士墓"寥 寥数字,不知道是哪个部队,也没有一个烈士 的名字。这样的合葬陵墓,在松岳山有20多个。

按照中国的祭扫传统,张爱兰与6位志 愿军老兵在墓前摆下香案,燃香烧纸,祭上糕 点和水果。吴君仁把从国内带来的青草移栽 到烈士坟头。"黄河是中国的母亲河,我们这次 特地带了黄河水和几抔黄土,祭洒在中国志愿 军烈士的坟头,给他们带去家乡的安慰。"

泣不成声,举起的手在晚风中颤巍巍地抖。

希望能把360 具志愿 军烈士遗骨迁安郑州

7月30日,张爱兰与6位志愿 军老兵乘上了归国的列车。8月1 日回到郑州。

"我们可以再次回到祖国, 我希望在朝鲜战争中牺牲的志 愿军战士也可以回到祖国。"张 爱兰说。

6月29日,韩国总统朴槿惠 在访华期间会见中国国务院副总 理刘延东时,提出在朝鲜战争停 战60周年送还韩国军方管理的 360 具中国军人遗骸,在中国引起 强烈反响。

民政部对此回应称,将与外 交部等有关部门协商妥善的迎接 方案。

听到这个消息,张爱兰迫不 及待地写了一封2000多字的《致 国家民政部门的公开信》,希望能 把这些志愿军烈士的遗骨迁到郑

"郑州是《谁是最可爱的人》 作者魏巍的故里,这里流淌着中 国的母亲河,这里有'抗美援朝老 战士之家',这里是志愿军烈士最 好的归宿。"张爱兰在信中说。

除了申请韩国志愿军遗骸 迁安郑州,张爱兰还计划在郑州 成立老战士口述战争历史影像 纪念馆。

张爱兰喜欢"正能量"这个 词。"我初中毕业文化不多,我觉 得正能量就是正义的意思,只要 是对抗美援朝老战士有益的事 情,都是正能量,我就会不遗余力 地去做。"

黄河水、黄土,祭拜战友

7月27日,老战士之家一行7人踏上朝鲜 平壤的土地。"由于行程比计划中迟了一天,我 们没有参加27日的大阅兵等纪念活动。"张爱 兰解释。

在平壤羊角岛的会议室,朝鲜政府官员 为他们举行了欢迎仪式。6位志愿军老兵代 表老战士之家,向朝鲜劳动党赠送了字画礼 物。朝鲜政府则为这些老兵安排了专门的 接待官员和一辆参观车。

参观车在路上飞驰,狼林山脉、死鹰岭、 板门店……这些老兵熟悉这里的每一个地 名。"虽然60年过去了,这里也发生了一些 变化,但我还是能认出来,这些地方都刻在 我脑子里。"樊文辉说。

一路走来,昔日的战场与战友都已不在, 只剩下大大小小的墓陵。在朝鲜,中国志愿军 烈士陵园有兄弟山、松岳山、桧仓等200余处。

陵园祭拜,烈士毛岸英便安葬于此。

"我永远忘不了那个日子。停战协定生

祭祀完毕向墓地行军礼时,几位老战士